



Sy-li spěwał,  
Pilnje džětał,  
Strowja će  
Swójbny statok  
A twój swjatok  
Zradny je.

Za staw sprócný  
Napoj mócný  
Lubosć ma;  
Bóh pak swěrný  
Přez spar měrný  
Čerstwoć da.

Njeh ty spěwał  
Swěrnje džětał  
Wšědne dny;  
Džeń pak swjaty,  
Duši daty,  
Wotpočń ty.

Z njebjes mana  
Njeh ól khmana  
Žiwnosć je;  
Žiwa woda,  
Kiž Bóh poda,  
Wokiew će. F.

## • Sserbske njeđzelske łopjeno. •

Budyschin

29. julija 1928

Bautzen

Čištoć a nakład Čsmolerjez knižicziščjeńje a knižatńje šap. družst. i wobm. ruk. w Budyschinje.  
Wutħadza łóždu šobotu a plaćzi bėrtńemje 108 šotych pjenjełtow.

### 8. njeđzela po šwjatej Trojizy.

Zap. štutki 16, 16—32: „Wěr do toho Knjesa Jezom  
Kħryšta, dħa budžeš ty a twój dom šbóžny.“

Tele šłowa je šwjaty Pawoł rěčzał k Filipistemu jaštrńkej, kiž po wulkim šemjerženju šmjercz naštróžany jemu a Silašej k nohomaj padže i praschenjom: „Mojej knjesaj, šhto mam čžinicž, šo šbóžny budu?“ Jako Božej pókłaj bėšhtaj jemu šo šdałoj tutaj mužej, kiž šřjedž najwysšičeho stracha tola šmėrom wostashtaj; a jako Božej pókłaj štaj šo jemu tež wopokasajoj, hđny šłowo mėra jemu praješhtaj: „Wěr do toho Knjesa Jezom Kħryšta, dħa budžeš ty a twój dom šbóžny!“ Šđny by tajki pókł Boži tola tež k nam pšħištupik, hđny šmny w štyšłnošći a nušny! Njeđyrħimny šo w tajšħich padach šnajwjetšħa žyłe wopušħčženi a wožamocženi čžucž? A tola to nješħmny! Bóh tón Knjes šwojich pókłow wupókšćele tež hišħčže dženkħa, hđny byšħmny my jenož pšħezoj jich prawje pšħnali a na nich pókłuchali! Ale kaš jich pšħnajemy? Kaš móžemy wėđžecž, hačž šu prawi abo šašħni profetojo, hačž w Božim abo jenož we šwojim šamħnym mjenje k nam rěčža? Wšħačoj jich wjele je, kiž w dženkħnišħim čžažu k nam pšħiħhadžeja i wudawanjom, šo mėli nam to najwažnišħe prajicž, to, šhtož by nam jenicžny hišħčže pobrachnyło k našħemu šbožu, a čžeđža nam narěčžecž wšħelate nowe nahladny a mėnjenja. Wobėbje w čžažach politišħe abo nabožneje njewėštošće, kaš we našħim čžažu, šo wjele rěčži a přėduje. Na koho mamny pókłuchacž? Šħtó je woprawdže pókł Boži? Našħ tekst móže nam na to wotmołwicž.

Šačž je čžłowjeł wot Boha pókłany abo niž, pšħnajesħ najpřėdny na tym, šo tebi pomħa. Kaš je Bóh šmilny, taš tež čži, kotrychž pókšćele. Kaš šo pał Bóh pšħede wšħemi wėžami wo twoju dušhu štara, taš tež jehoj pókłi tebi šwoju pomoz pšħicža najpřėdny ša tu nušu, kiž je najħóršħa: ša hřėšħnu nušu. Pawoł a Silas bushtaj do jaštwaj čžiħnjenaš, dofelž bėšhtaj i jeneje džowłki, kotraž mėješħe njecžišħeho wėšħčžazehoj ducha, tutohoj ducha wuhnałoj. Taš bėšhtaj wbohej žonškej wopravdže pomħałoj, byrnjež jeje knjesam to šo njelubikł. Runje taš je profeta Nathan jako šprawnny pókł Boži k Davitej rěčzał, hđny jemu jehoj čžežki hřėš pšħed wocži štajiwšħi pókłutu přėdowasħe. Tež Jan Kšħčženik, kiž kralej Herodasħej rjekny: „Prawje njeje, šo šwojehoj bratrowu žonu mašħ“, bė wot Boha pókłany. Tajke kħutne wėrnosće wšħał niħtł radny nješħnišħi; tola pał, lubny Kšħescžijano, jeli šo tež k tebi nėħtł tajke nėšħto praji, a twoje šwėdomje đyrbi pšħi šprawnnym pruhowanju pšħidacž: haj, wón ma prawje, tuž nješħwał, nje-wobaraj šo, njeđđž tomu, kiž k tebi rěčži, hñewny na łožu, kaš džowžny knježa w našħim tekšće to čžinjachu: ale mjelcž, dži do šo, wšmi šebi k wutrobje, šħtož šħnišħi, pšħetož hłaj, tón, kiž rěčži, je đrje tež jenož hřėšħny čžłowjeł kaš ty, ale w tym wołomiku rěčži i njehoj Bóh šam, wot Boha je wón k tebi pókłany. Bóh čže tebi pšħes njehoj pomħacž, njecžišħeho hřėšħnehoj ducha i twojeje wutrobny wuhnacž, prawny pucž tebi pókłacž. Šħtł to je, kotrehož Bóh pókšćele, to ničžoj prajicž nima: njeh je twój dušħepasħny na kłėžny abo šam i tobu, njeh je twój najbližšħi, muž abo žona, pšħecžel abo šuħod, njeh je žyłe žyšny čžłowjeł, kotrehož njesnajesħ: hđny đyrbi twoje šwėdomje jemu pšħiħłozowacž, tuž pšħnaj jehoj ša Bo-

žeho pólka. Sahojaze lékařstwo je husto hórke, a tež Bože lékařstwo sa fhoru duschu snajwjějšcha derje nješłodži, a tola mamy ho Bohu sa to džakowacž. Wón chze naž k tomu nawabicž, kaž Jesuž město Jerusalem, so bychmy tež my wopomnili w tym našchim cžaku, šhto ho k našchemu měrej hodži.

Boži pólka pak řu potom dale tež na tym pólncž, so w Khrystuřowym mjenje rěčža a jeho hnadu pšchipowědaju. „Ja czi pšchikafuju w mjenje Jesom Khrysta, so wot njeje wustupišch“, tak rjekny řw. Pawoř k nječjistemu duchej. W cžejim mjenje přěduja czi mnořy falschni profetojo našcheho cžaka? W mjenje wědomoscze, hospodarstwa, politiskich stronow atd., to je: w mjenje cžłowjekow. Cžłowjeste mēnjenja pak řu řachodne dyrbja řahinycž i tymi, řiž je wupraja. Dženřa mamy tu a jutřje řařo hinajřchu módu. Šhtož je bylo wčjera to najnowřche, je dženřa řižo řařo řestarijene. Jenož Khrystuřowe řlowo wořtanje do wěčnořcze, njech tež njebjo a řemja řahinjetej. Šhtož chze tohodla řwoju duschu wukhowacž pšched wěčnej řahubu, dyrbi cžinicž po Pawořowym napominanju: „Wěř do toho Řnjesa Jesom Khrysta, dha budžejř ty a twój dom řbóžny.“ Tu řamřnu wjeřeku powěřcž dawa Bóh řiřchcze dženřa wřchemu ludu pšchipowědacž, tež tebi. Tohodla, řdnž řy w nēřařkej nuřy abo řtyřknořczi, nječřakaj na wořebitu wulku a džiwnu pomoz. Pšchetož pomozny dořcž a nadořcž tu řižo řa tebjje je: Jesuž Khrystuř, řiž i řa tebjje wumřěl a tebjje řcžiniř řa řerbu njebjěřkeho řraleřtwa. A řdnž řo druhdy cžujejřch wopuřchcženy a wořamocženy: dži po řwoju lubu, řturu bibliju, tuž budžejř ř njeje řkřšchecž dobrocžiwny hłóř najřmilniřcheho trořřtarja a mēř namařacž řa řwoju duschu. řamjeř.

M. we L.

## Šsuchota!

Šsuchota pyta domach našche řrajiny. řona, řuki, pola, řahrody, řěřny, řwěřjata, cžłowjekojjo, wřcho, wřchitřny řo ředža po wořřchewjenju ř njebjěřkich mřóřčelow. Řak řtyřřniwje řhladuja tej wocži k njebjěřkam. řacž pak wuhladatej, řo tež nēřtle Bóh tón Řnjes řrocži pšches našch řraj? Tež nēřtle, řiz jenož tehdy, řdnž jeho řtopny ř tucžnotu řapaju? Řamařa řich wón nēřtle wjazny wobnyřlerjow, řemu řpodobnyřch modlerjow abo tehdom? Šřřřřchi wón nēřtle ř wjazny wěřjaznyřch, dowěřjaznyřch wutrobow proštwy řo řbēřacž řacž w tucžnyřch a bohattyřch řěřtach džakne modlitwy? Bóh tón Řnjes dže tež nēřtkole pšches řona a wřny, řraje a mēřta a — pyta domach. řerje nam, dořhož řmēmny řiřchcze řrajičž, řo domachpyta! Bēda nam, řdnž tež tole njeřmēmny wjazny řrajičž!

A řhto chze wón namařacž? Šnajmjějšcha to, řhtož chze tež řemřřki nan namařacž pola řwojich džěčzi: to, řo k řjemu pšchiridu, ř nim rěčža, ř nim řhodža. Řamařa wón to pola nař?

Bóh tón Řnjes pyta domach a rěčži k nam. Cžłowjekojjo chzedža řo na wřcho móřne wuřtejecž, tež na wjedro a na řjewjenja wjedra, na řjewjenja dořřka tam wonřach w pšchirodže. Wuřteja řo woni tež na to, to řrořumicž, dorořumicž, řhtož wón nēřtkole rěčži, řraji, wořa tam wonřach, dořřka, řhtož tute řajke wřchelate řjewjenja, řotrež řo wořebje w pořřlednim cžaku tak njeřřchewajřny řewja? To jene je wēřte: wón rěčži, Bóh tón Řnjes rěčži! A řkřřchi, řrořumi cžłowjek? A wotmořwi cžłowjek? řa rěčž pak toho cžłowjeka je modlitwa. Šsuchota tam wonřach řrařcha řo pšchede wřchēm řa blidowej modlitwu. Tež ty, mój řchewcžijano, moja řchewcžijanřa, modliřch řo ty do ředže, po ředži? Bóh chřnyřche tež tebjje wabicž, wucži řuther. řny prošnyřny w tutej řchtwóřtej proštwje, a řuther chřnyřche, nē, Bóh Řnjes chřnyřche tež tebjje mēčž mjes

tutyřmi, řiž řo modla. Šřny ty mjes nimi? A dořřka, řelko domow, řwójbow řpěwa řiřchcze blidowe paczerje? Řelko? řdnž chzemny řo na nēřřto džiwacž, džiwajmy řo, řo řmy pšchewo řiřchcze řelko wřchēdneho řhlēba mēři, řo řmy pšchewo řiřchcze tak řjane řně mēři. Bóh dawa wřchēdny řhlēb drje tež řjes našcheje modlitwy, tež wřchitřim řřnyř ludřom, řraji řuther.

Modlitwa je móř, wulka móř, řraji Khrystuř, je wulkomóř, móřemny řrajičž ř našchim cžakom. Wona pšchewinje wřcho móřne, tež řuchotu. Ale tuta wulkomóř modlitwa řreba ludži, řotřiž řóřdy džej ř nej dořnywaja. Modlerjow je nam, našchemu cžakēj řreba? Šřny ty modleř, modleřka?

Tuž budžmy modlerjo! Modlmy řo domach a w Bořim domje! Řano a wječřor! Do ředže a po ředži! Šřromadnje a řóřdy řam řa řo! Ale modlmy řo řóřdy džej, njedželřki a wřchēdny, a modlmy řo w duchu a woprawdže! A njeřapomřny, řo rēřa: řytajcze najpřjedny Bože řraleřtvo a jeho prawdořcž. Wřchitřo řajke budže wam pšchidate. A modlmy řo tak kaž tón Řnjes nař wucži, řo dořřjedž wřchēho řtajimy to wulke wuřnacze a řdychnjěncžko: řwoja wola řo řtani řaž na njebjju tak tež na řemi. A modlmy řo řóřdu modlitwu tak, řo we wutrobje mamy to wuřřkaze wuřnacze, to wěřnyřokne řamjeř. Pšchetož twoje je to řraleřtvo a ta móř a ta cžewcž řacž do wěčnořcze. řamjeř!

A potom, řdnž Bóh tón Řnjes řo řmili, řo hnadny deřchcž řmy mēři? Šhto potom? řny wēmny nēřk, řhto potom cžinicž a budžemny to cžinicž: Špěwacž modlitwy a džakne řerřušche ř wutrobu, ř ertom, ř řuku, ře řkutřom!

## Šzuby řom.

(Řokřacžowanje.)

Tak bē wowřa druhdy wnučžny wuřřřřila, ale potom byřřchtej řařo wjeřeklej a řpokojnej řiwej byřkej. řu dořřdže řař pšchi řpocžatřu nařčža ř Ameriki řiřt džěčzi, na řotřnyř bēřchtej ře ředženjom cžakatej. Wón pšchinjeřke wřchelate powěřcze, dobre a řke, kaž to tak je. řjes druhim piřařche jeje řny řmatej:

„řa našcheho řyna řořesa je ředženje pšchirřko, řa wowřu pohladacž. řřjedny řacž budžecze řo dořladacž, budže wón pšchi řwami. řo je nam řara lubo. Šnajmjějšcha jeho to trořřřku rořpřřchi. řjele wjeřela wřchak wy na nim njeřmējecze, ruņje řaž my tež řiz, a to je řřřkoda. řot nēřřto cžaka řem je řaž pšchemēnjeny. Šřnadž wón řwam, moja luba maczeřka, řřjedny řraji řacž nam, řhto ř nim je. řu njeje to tak řaž pola nař pod řoru řleřchivež. řdnž řa řebi na to myřřlu, řak byřchmy wořoko řwař řromadowali a řak by řóřde řwam řwoju wutrobu wuřnyřpařo, a řak byřchcze řny nař trořřřtowařa a řak by nan nař řhřořtař — řyle řaž by to nuřne a řřebne bylo. řař pomhachmy my řwam, pak džěřachmy my ř nanom; pšchewo pak mējjeřchcze řny nař na wocžomaj. A potom, řajka to řwoboda w našchich řorach. řdnž řebi na to wřcho myřřlu, chze řo mi řdacž, řako byřchu moje džěčzi njewólřizny byře, řacžřunje řmy tu we řwobodnej Amerizy. řěřno je, řo ma cžłowjek tu wulku řařřřřbu, ale wón pak tež wjele pšchewcžinja.

Řak husto řny řebi myřřliř: „řch, řo byřch mořř tola řiřchcze řař ř našcheje řtudnje řo wodny napicž a jenož řunřřocž řiřchcze řwař, moja luba maczeřka, řařo wuhladacž. řa řny řebi tež řižo na to myřřliř, řwam řartřu řa řěřbu ř řóřdu pošřlacž, řo byřchcze řem k nam pšchirřka a my řwař wořhladali řacž do řmjercze, ale, řdnž to tak wořoko řladam, řa nje móřžu řo cžinicž! řny byřchcze nam tu wumřeka, řak byřchcze řo tu ředžřka dom po našchich řorach!“

Wowka je plakala pŕihi tutnyh ŕlowach. Wjele raŕow je wnuczka jej tŕn liŕt cŕitacz durbjala. Guŕto ŕebi teŕ mŕŕleŕche na wnuczka, kotryŕ chzŕŕŕche ŕ njej, jeho wowzy, na wopnt pŕiŕiŕcz, kotrehoŕ durbjeŕche ŕo praŕŕhecŕ, ŕŕto jemu je. Wot ŕamŕneje hodŕiny wŕa wowka tutoho wnuka do ŕwojeje wutrobny — ale paŕ teŕ do ŕwojeje modlitwy. Tajka modlitwa njeŕtejeŕche drje w jeje modleŕŕŕich, wona paŕ ju pŕiŕiŕtaji.

Wowka lubowaŕche Boha a rŕczjeŕche wo nim, ŕo je dobrny a wŕrjeŕche, ŕo ŕo ŕa nju ŕtara a ŕo chze ŕo teŕ dale ŕa nju ŕtara. Druhdy by jej taŕ bylo, jako by durbjala wjazny wo nim wŕdŕecŕ. Ale wona bŕ ŕo taŕ ŕeŕtarka a njebŕ ŕo ŕenje ŕ cŕlowjeŕkom ŕetkaŕa, kotryŕ by wjazny bohaŕpŕŕnacŕa mŕ. Tohodla ŕo nadŕijeŕche, ŕo haŕle tam dale rowa zŕlu wŕrnoŕcz dopŕŕŕnaje. Ludŕo, kotŕiŕ ŕu woŕrjedŕ kraŕneje pŕŕiŕodny ŕiwi, nje-mŕŕeja hinaŕ, woni durbja tola ŕtworiczela cŕeŕczicz, kotryŕ ŕich doŕoŕa woŕoŕo wobdawa ŕ dŕiwnymi ŕtutkami ŕwojeju ruŕow. — —

\*

Scŕicha pŕiŕibliŕowaŕche ŕo rŕany luboŕny meŕŕŕi wjeczer. Hŕŕŕe junŕrŕcz koŕŕeŕche ŕlŕncŕko ŕo dŕŕlo ŕe ŕwojimi pŕuhami horu a hŕtku pod njej. Wotŕoŕo tuteje bŕ ŕuczka, na kotreŕ ŕo wowzki mŕrnie paŕŕchu. Ale wono bŕ, jako bychu ŕlŕncŕne pŕuhi chzŕŕe wobrubicz woŕebje a pŕŕede wŕŕem to dobre, ŕtare woblicŕo wowki, kotraŕ pŕihi ŕŕczŕŕŕy ŕtejeŕche, hladajo do hŕlŕdka ŕŕtomow.

Wowka cŕaka na wnuczku, kotraŕ bŕ ŕemŕŕi ŕŕla a drje ŕo duzny dom troŕŕku ŕalŕomdŕika. Wona njeŕedŕbowaŕche na to, ŕo ŕurŕ ŕ ŕŕŕow pŕiŕibŕŕachy a poŕadliwje woŕoŕo njeje daŕotachy, a runje taŕ maŕo na to, ŕo bŕ ŕo koŕa wotwjaŕaŕa a nŕtko zŕle pŕihi njej ŕtejeŕche. Wŕke doŕhowuŕŕate ŕarnikle ŕtakachy ŕ hŕrdŕi; trawu ŕŕczŕpaze wowzki bŕchu je naŕŕrŕŕe. Nad hŕlowu wowki wonjeŕche na cŕŕwjeŕ ŕczŕŕaŕa kŕuŕŕwina a teŕ w lŕŕu wonjeŕche to wŕŕo po nowym naŕŕnym ŕiwi: trawa, ŕwŕŕki, ŕŕtomny, ŕemja, ŕtaky — wŕŕitko.

ŕŕto drje je byŕ tutŕn wobraŕŕ ŕa mŕodŕŕŕa, kotryŕ, na bliŕki ŕŕtom ŕlehnyjny, na njŕn hladaŕche? Wŕ taŕ, jako by ŕo mŕodny lŕŕ ŕwŕŕlinny pŕŕed nim ŕlonjaŕ, jako bychu ŕtare ŕŕtomniŕka jemu ŕŕeptaŕe: „Witaj ŕ nam dom! Doŕho hiŕo cŕakamny na tebe!“ Mŕodŕŕŕ bŕ hŕubŕo hnutny; jeho woblicŕo ŕwŕdŕŕŕche wo tym. ŕeho wŕczŕny hladaŕŕtej na hŕtku, jako byŕŕtej ŕo wobhŕnicŕ chzŕŕe, haŕŕ mŕŕeŕche to teŕ nuts do njeje. Tu wobrocŕa ŕo wowka. ŕeju wŕczŕny ŕo ŕetkaŕŕtej. A wowzŕnej wŕczŕny bŕŕŕtej pŕihi wŕŕej ŕtarobje dobrej. Niŕtŕn njeŕrjebaŕche jej haŕle praŕicz, ŕŕto by tutŕn rŕany mŕodny cŕlowjeŕ byŕ ŕ tutej ŕŕwŕŕnej poŕtawu a w mŕŕŕczanŕej draŕŕe.

„ŕoŕenŕo, ŕy ty tu hiŕo?“

Dwŕ ŕtarej ruzy tykaŕŕtej ŕo tomu naŕŕŕŕŕiwo, kotryŕ nŕtko ŕhwatnje pŕiŕiŕtupi. A ŕoŕeŕ Mikula, kotrehoŕ njebŕŕŕtej tam na tamnej ŕtronje morja wot doŕho ŕem ani nanowej ani macŕŕnej ruzy wjazny wobjimatej, doŕelŕ njebŕ ŕenje cŕaŕa ŕa to, ŕacŕu, kaŕ je to derje, hdyŕ cŕe dwŕ tajŕej ruzy wobjimatej, hdyŕ to tajŕile lubny ŕtary hŕlŕŕ ŕ pŕŕeŕzelnyymi ŕlowami jewi, ŕo w ŕtarej wutrobje ŕo woheŕ pali, woheŕ horzeje luboŕŕe.

„Taŕ ŕym waŕ tola namaŕaŕ, wowka. Ale kaŕ ŕcŕe wy mje ŕeŕnaŕa?“

„Kaŕ ŕym tebe ŕeŕnaŕa? Ale mŕj mŕlŕe ty ŕy tola zŕle po naŕŕej ŕwŕŕbje. Wŕ-li ty ŕ naŕŕej draŕtu ŕwobŕŕŕny byŕ, njeby ŕadny cŕlowjeŕ praŕiŕ, ŕo njeŕŕy tu pod horu ŕleŕŕivez wotroŕŕ! Ale hdyŕ ŕem pŕiŕiŕdŕeŕŕ?“

„Runy pucz ŕ mŕŕta. Eŕym ŕebi ŕartu tuteje wokoliny lupiŕ a po tutej ŕym ŕo haŕŕ ŕem namaŕaŕ!“

„Taŕ? No, to je ŕŕwarna wŕz, ŕo na nŕŕŕto tajŕe wŕŕejeŕ. — Ale ty ŕy wŕŕeŕe hlŕodny. ŕŕj hnydom ŕobu nuts!“

(Wŕracŕowanie ŕczŕhuje.)

## ŕarar Mateŕ-ŕuczŕinjanŕŕi †.

Krŕtko do jutrow bu ŕerbŕŕi lud ŕwoŕany ŕ maram ŕerbŕŕeho duchowneho — do Minakaŕa. A hiŕo ŕaŕo je byŕ ŕwoŕŕany ŕ tajŕim maram. W ŕuŕodnej woŕadŕe ŕuczŕinjanŕŕej ŕtejachu. Wŕwŕŕi doŕholŕtny ŕuczŕinjanŕŕi ŕarar Jan Handriŕ Mateŕ bŕ wumŕŕ.

Bŕ ŕym ŕe ŕerbŕŕeho rataŕŕŕeho luda, kotryŕ je ŕwojim woŕadam taŕ nŕkotreho ŕwŕrnehŕo duŕŕepaŕtŕrja daŕ. Dŕeŕ 19. novembra 1852 je ŕo w ŕerbŕŕim Wujŕŕdŕe ŕetlicŕanŕŕej woŕadny narodŕiŕ. Wobŕwŕŕi na krŕtki cŕaŕ po doŕonjanŕny ŕtudijach w Nŕmzacŕ, w Wogtlandŕŕim ŕŕŕnberku ŕ duchownym, bu w lŕŕe 1881 ŕ ŕuczŕinjanŕŕim ŕararjom. A ŕwoje ŕaŕtojnŕŕwo ŕaŕtaraŕche ŕe wŕŕej ŕwŕru 31 lŕt. A raŕy by jo hiŕŕŕe dlŕje ŕaŕtawaŕ, njeby-li jeho ŕhorowatoŕcz nuŕowaŕa, ŕo 1912 na wotpoŕŕinŕ podacz. A tutŕn je ŕmŕ, njeŕ teŕ ŕhorowatny a cŕŕpŕatny, na 16 lŕt wuŕiwacz a to ŕaŕo w ŕuczŕinjanŕŕej woŕadŕe. A Wŕh tŕn ŕnjes to taŕ wjedŕeŕche, ŕo mŕŕeŕche ŕwoje poŕlednje lŕta ŕaŕo pŕŕebnywacz w ŕarŕim domje, w kotrymŕ w bŕhu tyh 31 lŕt mnoho tyŕŕnehŕo, ale paŕ teŕ wjele wobŕboŕazeho je naŕhonik. Bu ŕ pŕiŕiŕodnym nanom mŕodeho ŕararja. A taŕ je tam, hdyŕeŕ je telko lŕt ŕwŕru ŕpŕewaŕ a dŕŕkaŕ, ŕpŕrŕnej wŕczŕny ŕaŕdŕelik ŕobotu dopŕdŕnja 14. julija w 76. lŕcŕe ŕwojeho ŕiwiŕnja.

Wutoru popŕdŕnju ŕhromadŕi ŕo na ŕuczŕinjanŕŕej ŕarje ŕarowanŕka woŕada, ŕo by pŕŕewodŕala ŕwojeho duŕŕepaŕtŕrja ŕ poŕlednjemu wotpoŕŕinŕej tam pŕihi Wŕŕim domje, w kotrymŕ bŕ jej telko lŕt ŕe ŕohnowanjom ŕluŕiŕ, ŕ poŕlednjemu wotpoŕŕinŕej tam pŕihi boŕu ŕwŕrnehŕe mandŕelŕŕej a ŕararŕki, kotraŕ bu po Wŕŕim dopuŕŕŕŕenju taŕ jara ŕaŕe ŕ ŕarŕŕeho doma a woŕadny wotwoŕana. E woŕadu a ŕe ŕarowazŕymi ŕwŕŕbnyymi ŕjednocŕichy ŕo tam ŕobuŕarujo pŕŕiwuŕni ŕ bliŕka a ŕ dalŕa a ŕerbŕŕy duchowni, ŕelkoŕ bŕ mohŕo pŕŕiŕŕhwataŕcz. Bohuŕel nje-mŕŕeŕche ŕich wjedniŕ, ŕ. wŕŕŕŕŕi ŕarar Domarŕka, njes nimi bycz, doŕelŕ je ŕam ŕhorowatny. Teŕ ŕnjes ŕuperintendent ŕrŕhlich bŕ ŕthorik a njebŕ ŕam pŕiŕiŕcz mohŕ.

Do ŕahrodny, do kotrejeŕ kiwa ŕerbŕŕa hŕla, bu ŕtajeny kaŕŕcz. Tam bu jemu praŕene poŕlednje boŕemje, tam ŕo roŕŕohnowa ŕe ŕwojim domom. Pŕiŕiŕodny ŕym a naŕledniŕ we jeho ŕaŕtojnŕŕwje to wupraŕi, ŕŕtoŕ ŕacŕuwachŕny. A pŕŕeŕ drŕhu, pŕŕeŕ pohŕjebniŕŕeŕo, dŕŕŕche ŕarar Mateŕ hiŕŕŕe raŕ tŕn pucz, kotryŕ bŕ taŕ nŕkotrny raŕ cŕiniŕ w radoŕtny a ŕrudnyh cŕakach. Eŕwŕrni woŕadni wopŕkaŕachy jemu poŕlednju ŕluŕbu a njeŕŕchu jeho kaŕŕcz.

W Wŕŕim domje na woŕtarju ŕtejeŕche a dŕŕŕŕŕche ŕwoje poŕlednje pŕŕedowanje, njeŕ teŕ ŕ nŕmym ertom, tola paŕ ŕroŕumliwje, widomnje. ŕŕrluŕŕ ŕaŕlincŕa a doŕlincŕa. ŕnjes ŕarar ŕjeda dŕŕŕŕŕche ŕa ŕadŕŕewaneho ŕuperintendentu njeboŕczicŕŕkemu cŕŕlne pŕŕedowanje, ŕo ŕaŕoŕejo na ŕlowo Simeonowe: „Nŕtk pŕŕŕczŕiŕŕ ŕwojeho wotroŕŕka, ŕnjeŕe, po ŕwojim ŕlowje ŕmŕrom, pŕŕetoŕ mojej wŕczŕi ŕtej twojeho ŕboŕŕniŕa widŕiŕej.“ Luŕ. 2, 29, 30. — Wotroŕŕŕ Wŕŕi je teŕ tŕn njeboŕczicŕŕki byŕ a je ŕe wŕŕej ŕwŕru ŕa tym ŕtaŕ, jo teŕ bycz we woŕadŕe, we ŕwŕŕbje a hewaŕ. A ŕo jako tajŕi wobŕwŕdŕczicŕ, je jemu po Wŕŕej wŕli data byŕa ŕkladnoŕcz w cŕeŕŕich a ŕrud-

nych czařach a we wjeřelnych, ťbořownych, wořebje pař tež we wjele czerpjenju. Sa řhorowateho wyřichseho fararja Domasřtu a řa ělownu konferenzu řeczeřche řerbřki řnjes řarař Mjerwa, meřtopřchedřnda konferenzu, řłowa wopominanja a dźafa. Eswojemu řerbřtemu ludej je njebořzičřki tež ř tym powřchittkownje řluziř, řo řemu wjazu řet dořho Bibliřki pucźniř piřařche. Sa widomne řnamjo wřcheho toho wěnowařche řemu řerbřřa konferenza tež řjany wěnz. Budņřřa němřřka konferenza řo piřhiřamřny; bē tola njebořzičřki ř druhimi duchownymi řobu jeje řařořer bŷł. Řnjes řarař Tischer to řa řnu wobřwědczi a bē połožiř ř jehu řařchczeř dubowu wěnz. Po řjanym ěnujazym wařchnju wobřtupichu duchowni řařchcź řařtojnřřeho bratra — bē řich tam 14 — a rořřohnowachu řo ř njebořzičřřim řořdn ř wořebitym řłowom Eswojateho piřma; piřhi tym piřhiwoła wořebje tež ěiřchcze pobocřna Maleřřchaniřka konferenza a tohorunja Eserebřře řniřowne towařřtowo řemřřetemu řłowo dźafa a wopominanja. Wořadny řhōr řařpěwa a wořřada řařpěwa a wořřada dořpěwa po wořtařnej Wořej řluzbje. W tam piřhi Wořim domje řmny jehu pořhowali, tam řpi, řchtoř řachodne na nim je a wotpocřuje, doniř Ťesuř Ĥřřřtuř jehu njeřawoła řařo do řiwjenja. Ťeho njeřmjerřna duřcha pař je wucřahnyła ř tutoho bŷcza czerpjenjow a bēdn do bŷcza njebjeřřeho.

Sařo řerbřři řarař njebořzičřki. To řaruje řerbřři lud, řaruje, njeř tež řōn řrōcź to wuprōřdnjene meřřno řmjes nami njeje tař widomne, řař piřhi řmjerczi Minakařřřeho řarařja piřhed řrōřřim abo řař piřhi řmjerczi młodeho řarařja Řřchiřana, řotřņ je po řarařju Mateku w Ĥucřinjanřřej wořadže řřtufował a potom w Rařecřanřřej, a tola řiřo telko řet je njebořzičřki, — dořelž bē řōn řařař na wuřřluzbje na pořřledni wotpocřinř řwołany. Se řerbřřeho ratařřřeho doma bē řarař Matek. So bŷchu nařche řerbřře ratařřře domy nařřhemu ludej wobradziře řmnow, řotřři řu řwōlniwi, dźelacź w Řnjeřowej winiřny!

## Eserebřře lutherřře řniřowne towařřtowo

je, řař mořło lubym cřitarjam řnate bŷcź, ř wudacřom řwojeje řniřki „Domjazny řrēdar“, 2. dźel, do w u l k e h o d o k h a řalēřlo. B j e s ř w o j e j e w i n y. Piřchetoř ř piřřhedawanjom tuteje řniřki řo nam cřiniřo njeje, řař bēřmny řo nadziřeli.

Ĥřim bōle dŷrbimny wřchittkiř, řotřři řu řriedny jako řobuřřawny řniřowneho towařřtowa bŷli řařpiřani abo řotřnyř njeboř nan abo macź to bē, naleřņje a wutrobnje pořņcź, řo řhziřli řa řo řař řriedny řwoje řetne piřhiřno řchřki řařřlaczičř. Řetny piřhiřořřř wucřinja 1 ěriwnu.

Řchtoř řwōj piřhiřořřř na řeto 1928 řařřlaczi, tomu piřřewořřaiřmny ře řřłada řwojich řtařřich mařny řpiřow po jehu wubjeranju ěař na dařřche 10 tu nařpomnjenyř: 1. Adventřřa řařřa. 2. Benzion. 3. Bērtelřta wuřittkow. 4. Ĥřichi řjatiř (řa wořadu). 5. Evangelřřa řrrekej pođ řřhiřom. 6. A. Ĥ. Ĥranka. 7. Ludwiř Ĥarms. 8. Ťedny džen w Rařernaumje. 9. Ťořej řōn wowczer. 10. Řřchiř a řrōna. 11. Řwēřki ř miřiřonřřeje řařrođny. 12. Dr. Marczin Luther. 13. Modleřře řniřki. 14. Nařřacze řerluřchow. 15. Pođeňdženja řerbřřeje biblije. 16. Polņkarp a Auguřtin. 17. Pořřna řařřa. 18. Řrēnje rořwuřcřowanje. 19. Ťiřeczi nuřne nařpominanja. 20. Ťři dny ře Ĥellertoweho řiwjenja. 21. Ťři řrēdowanja. 22. Ťoje řorņjatiř řa bořate řłody. 23. Wopomnjecze řmjercze. 24. Wŷřōke řwjedjenje. 25. Wudowa Ĥinatowa. — Řnjeřa řarařjo řu rad řwōlniwi, řetny piřhiřořřř řtařnyř a nownyř řobuřřa-

wow piřhiřecź, a řa řjōn řim řjany wupokas piřřepođacź. Sa řōnle „wupokas“ moře řebi řořdn, řař je ěorřach řiřo řrařene, řo ěorřach mjenowanym řpiřow wotewřacź, řař dařořo dořřahaju, njebudza-li poła řnj. řarařjow dořřacź, njeř řo meřiřczel wupokasa na řnjeřa řarařja Rařlerja w Budņřřchinje, na Ťerjowej ěařny 15. Bŷli řchtoř pař řa řwōj wupokas radřřo řuřř wjeřichu řniřku wřař, moře meřřo tamnyř 10 mōlcźřliř řpiřow tež dořřacź: 1. Ťŷřkwiny wodzer abo 2. Řhōdjenje řa Ĥřřřtuřom abo 3. Eswojaty advent abo 4. Spowjedny řřōł abo 5. Bēthēřda a Eswojaty pořř, abo tež něřchto druge.

## Ťŷřkej a řřat.

— Němřřka řteji na řrēnim meřřnje — řjes řařořerjami a twarzami řinowow. W Ameriřny řu mjenujny woblicziřli, řo řo w Němřřkej řetřa 280 řinowow natwari. Ťe řich woprowdže runje tutnyř twarow a rumnořcřow telko nuřnyř piřhi po-brachowazyř wobŷdlenjach?

— Duringsřa evangelřřa řrrekej czerpi tež řař řařřka ř tym, řo duchowni pobrařhujā. Ma tŷřwili 51 njebořřadženyř řařřkiř meřřnow.

— W Ĥŷřurcze wotně řo řrēni řrōcź konferenza tnyř duchownym ř řŷŷeje Němřřeje, řotřři ěľuchoněmym Woře řłowo řrēduja. Wřchē řrařne řŷřkwje ř wuwřacřom baņerřeje bēchu na tutōn řřeřđ řařřupjerjow pořřłake, řo bŷchu řo tař wobdželiře na wazyřnyř wuradřowanjach tutoho czeřřkeho a tola tař nuřneho dźelā řŷřkwje. Ĥařřka řrařna řrrekej bē tam řchřnyřoř w tutej řluzbje řtejaznyř řarařjow pořřłaka. S toho řpořřnawamny, řo řo wona řrōzuje tež řařřkim bēdnym řřawam řluziřcź, tař derje ěař je to mořno. To namaka tež na tutej řrēnej powřchittkownej řhromadziřinje piřhiřřowowanja.

## Wřřhelake ř bliřřa a ř dařořa.

— W Augsbuřgu řu 16. juliā řařřadny řamjeň połožili řa evang.-lutherřřu řrrekej, řa řrrekej řwŷ. Ťana a to w tym wotdželū meřřa, řotřeř řo Oberhausen mjenuje. Nowa řrrekej dŷřbi 1. juniā 1930 dowtarjena bŷcź, řo bŷ řo na tutym dňju pořřwjecziřa. Budza tola evangelřřny na tutym dňju, da-li Bōh, řwŷjeczičř 400řetny jubilej Augsbuřřřeho wēruwuřnacza. Wona dŷřbi bŷcź pomniř tutoho rořřudneho řřutka nařřich wōtzow, řař dořřla pomniř řŷřkeho reformaziřřeho řřutka a dźelā, řotřeř je Luther dořonjał a ř nim Melanřřthon. Sdořom budže tutōn nowy Woři dom wořadna řrrekej řa Oberhausen. So řo tamny řa evangellřu řrrekej tař wazyřny a rořřudny džen ěiřchcze ř wjeřřchim řřutkom njepořřwjeczi, na tym je wina nuřa nařřeho czařa, wořebje inflaziā. Swořrēđka je bŷřo wotmnyřřlene, řa pomniř Augsbuřřřeho wēruwuřnacza tam w Augsbuřgu natwaričř nadobny dom, wuřnamnu wuřřtu řrrekej Augsbuřřeje konfeřionny řa řŷře proteřřtantiřře řřeřeřciřianřřtowo. Bē tu tež řiřo nahladny řařořny řapital. Wle wōj-na a inflaziā řteř řniřčřkej tutōn wuřřki wotpohlad, wořřalo je a do řřutka řo řiřo řtařiřo wuwjedjenje tutoho mjeňřřeho: natwaričř řa pomniř řriedny nařpomnjena řrrekej řwŷ. Ťana.

**Wiřřtowanje:** W. w Ĥu. řa 9. njeđje. po řwŷ. Ťr. — Ť. we B. řa 10. po řwŷ. Ťr.

**Samōkwity redaktor:** řarař Wŷřgacź w Nořřacřizach.